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Aufgabe 1.: Kellerautomaten

a) Da m < 2n gefordert ist, muss n > 2 sein. Das kiirzeste Wort aus L; ist also a?b® = aabbb.
Ml = ({ZOa 21522, 23, 24}5 {a7 b}7 {Av Bv #}7 67 20, #)
zo0# — 204, 200A — z1AA, z10A — z21AA, z21bA — 25A,
ZQbA — Z3€, Z3bA — Z4€, Z4bA — Z4€, Z4bA — Z3A

b) My = ({203 21, %22, 23, Z4}ﬂ {av b}v {Av Bv #}v 57 20, #)
... habe mir viel iiberlegt, bin aber auf kein verniinftiges Ergebnis gekommen :-(

Aufgabe 2.: CYK-Algorithmus

a) Eine Grammatik in CNF fiir L: A->a
B->b
G_({S7A73707D}7{a7b}7p7{S}) g -> AAIACIBB'BD
C —> SA
D -> SB

b) Das Wort liegt nicht in L. Es ist zwar symmetrisch, aber gemifl Definition muss |z| = 0 mod 2
gelten, also eine gerade Wortldnge! Dieses Wort hat aber 5 Buchstaben (ungerade).
a|b|a]a
A|B|A|A
S

O | | o

c) Das Wort liegt in L. Der Startzustand S kommt im untersten Késtchen vor.

al|blalal|b]|a
A|B|A|A|B|A
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Aufgabe 3.
a) CYK—-Algorhytmus: Da S im letzten Késtchen steht, gilt: z € L(G)

blclclclalal|b
B|S|S|S|A|A|B
B S
A B

A
S

b) Moégliche uvwzy—Zerlegung fiir z:
u =bcc= BSS = A,

v=-ca=SA,
w=a=A,
r=0b0=D0B,
y=c€

Beweis: Der Fall fiir i = 0 ist trivial: uv®wz’y = vwy = BSSA — BBA — AA — S
Fiir ¢ = 1 gilt: v'wa' = vwz = SAAB = SSB = BB = A = w = v%wa®

Also ist der Fall fiir i« = 1 dquivalent zu i = 0.

Induktiv kann nun geschlossen werden fiir alle ¢ > 0:

Fiir ¢ =4 + 1 gilt: v lwz™! = vivtwale! = viws?

Und somit: viwz? = w, das heifit, alle Fille mit ¢ > 0 sind dquivalent zu 4 = 0.

Aufgabe 4.
Leider keine Idee ...



